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Hladnoća u prostoru i u ljudima u djelima EX PONTO
i
PROKLETA AVLIJA

Čovjek može podnijeti nevjerovatno i nemoguće, napori duha mogu biti neočekivano veliki i daleko iznad snage. Čovjek može da udivljen stane nad veličinom svoga djela i odricanja; mnogo može duh, ali ne bez posljedica

                                                                                Ivo Andrić, EX PONTO, str.67

Zadatak ovoga rada jeste psihološka i ontološka opservacija čovjeka koji se u datim situacijama prilagođava opštoj klimi prostora i vremena. Komparativnim iščitavanjem djela Ex ponto i Prokleta avlija stiče se utisak da se ljudska psiha prilagođava vremenskom i prostornom ambijetu i u takvim okolnostima se čovjek stvara onakvim kako ga oblikuju egzogeni faktori. Ovim radom ćemo ukazati na uslovljenost ponašanja i psihologije čovjeka u odnosu na prostor i klimatske uslove kojima je podvrgnut. 
Ključne riječi: duša, samoća, strah, hladnoća, jeza 
1. Uvod: Razgovor s dušom
Andrićev razgovor sa dušom u lirskoj prozi Ex ponto je piščevo meditiranje u samoći i tišini, u tamnici, daleko od svijeta, u izolaciji u kojoj je misao jedini prijatelj ili neprijatelj. Njegove misli su njegov alter ego, duboko promišljanje o svijetu i čovjeku, amputacija bića od kontakta sa spoljnim zbivanjima. Kada je kao dvasettrogodišnji mladić, pripadnik Mlade Bosne uhapšen i zatvoren u tamnicu, Andrić je u zatočeništvu pronašao utjehu u svjetovima samoga sebe. Ali i pored okrenutosti na samoga sebe, književnik je svoj dijalog usmjerio na čitaoca, na Boga, na sve za koje je smatrao da iz dijaloga mogu izvući svevremenu nit umjetnosti i pouke.
U samoći, u odvojenosti od spoljnjeg svijeta, prihvatio je tišinu i ćutanje kao jedinog sapatnika svoga bola. Iz te tišine i ćutanja, iz hladnoće ćelijskih zidova otvarali su se unutrašnji svjetovi budućeg Nobelovca. Filozofija duha unutrašnjeg bića postala je Kjerkegorovska, nametanjem otklona prema sređenom Hegelovskom  filozofskom sistemu.
Ima izvjesnih mislilaca čija filozofija nije drugo do neki duševni komoditet, neko rimovanje misli. U meni se buni istina i mrsko mi je to stiliziranje života duše, ta ljubav za red i to nasilno traženje simetričnosti. O, ti blaženi mislioci, koji se opijaju harmonijom koje nema, oni u tok svih događaja unose neki red, cjelishodnost i smislenost, kao neurasteničan putnik melodiju u lupanje željezničkih točkova. (Ex ponto, 57)
 Dajući oduška slobodi misli i tema stvarao je lične impresije i ostavio kratke zapise koji se i danas rado citiraju. Način na koji je prodirao do svojih filozofskih stavova interesantan je po modelu snage kojom se „uvlačio“ u  suštinu onoga što ga je interesovalo i u fragmentima iznosio svoja razmišljanja, a u svakom od njih prepoznajemo Andrića. Tamničenje mu je pomoglo da, po vlastitom iskazu, u tamnici pronađe ravnotežu, da se lišava nemirnih, površnijih shvatanja prve mladosti i da na život gleda kao na kontinuitet bezbrojnih sila, od kojih svaka ima svoju vrednost (Bartulović 1994:14).
2. Filozofija pozitivizma

Knjiga pjesama u prozi razvrstana je  u tri ciklusa: u  prvom je 26, u drugom 25 i u trećem 88 tekstova, a završava naslovom „Epilog“. Sam naslov EX PONTO, Andrić je preuzeo prema pjesmama EPISTULAE EX PONTO latinskog pjesnika Ovidija
 koji pjeva o svojim patnjama u prognanstvu u Ponti na obali Crnog mora. Za razliku od Ovidijevih pjevanja o tamnovanju, Andrić je iznosio unutrašnje slike i raspoloženja u fragmentarnim slikama, čime je narativni postupak uskladio sa fabulom. Mladost koju su zatočili opisao je još Crnjanski:
Osećaj mladosti liči mi na Puškina. Andrić ima njegov uplašeni pogled kojim gleda sebe i mladost one gorke začuđenosti pred grobljem, i neke muške crte u bolu, pri rastanku ili na putu, ili uveče. Taj bol koji nije nikako bol roba; on se ne oseća rob, njega boli samo poniženje, pa i to je više stid za svoje bližnje, nema želje razmrskati rešetke, on je fanatik bola, čini mu se da će s njime u raj (Crnjanski 1999:4).
U bolu samoće, kad se izmiče daljina i gubi zvuk, u opštem sivilu hladne tamnice Andrić osjeća samo otkucaje vlastitoga srca. Osjeća da je sam i da  mu je oduzeto sve, a po njemu, sve što se čovjeku može oduzeti je sloboda. Iz ovakvih razmišljanja nameće se zaključak o pozitivističkoj filozofiji mladoga književnika, koji je po teoriji francuskog filozofa Augusta Comtea
 prošao kroz sve tri faze pozitivizma. Comte je ove faze preuzeo od Saint-Simona
 i po ovom obrascu čovječanstvo prolazi kroz izvjesna tri stepena u potrazi za spoznajom. Iščitavajući djelo Ex ponto nailazimo da je Andrić zaista prošao sve tri faze. 1.Na prvoj razini promišljanja koju Comte označava kao teološku identifikuje se predmet traženja, ali u nedostatku istog, subjekat se služi maštom, uvodeći nadnaravna bića, a sva dešavanja tumači uticajem tih bića. 
2. U drugoj etapi dešava se metafizički doživljaj u kojem se božanstva zamjenjuju apstraktima, koje Comte naziva idejama.
 3. I na kraju treća stepenica pozitivizma je u suštini najpotresnija etapa u kojoj ljudski duh postaje svjestan svoje ograničenih mogućnosti u cilju daljih istraživanja i saznanja krajnjih istina. Zbog svega navedenog čovjek se okreće propitivanju stvarnosti, ali na provjerljivim argumentima. Na ovoj stepenici Comte je metafizičke pojmove sažete u apstrahovanom, prepustio religiji, pjesništvu i uopšte oblicima duhovnosti. 
Razmišljanja o slobodi nakon čije oduzetosti ostaje samo tijelo između visokog ukočenog neba i tvrde nemilosne zemlje, a u tijelu sram pred budućim pokoljenjima svakako spada u treću etapu pozitivističke misli   Iz ovakvih promišljanja Andrić se kolokvijalno prisjeća svojih “posrtaja”  u bludnim mislima, dolazeći do zaključka da su navedeni grehovi proizvod oholosti bića koji ga tjerao u bespuća koja je pohodio kao oholi gost života. U fazama samosaznanja, on će zimu dočekati u tamnici, a sa zimom je osjećao i glad i sram, svoj i tuđi a tamnica je bila  mjesto gdje su smrt i život jedno te isto i gdje čovjek može da zamrzi na svoj život. (Ex ponto 1994:21). Čitav ovaj ciklus razmišljanja o odnosima u životu obogaćene refleksijama, potvrda je trećeg Comteovog nivoa pozitivističke filozofije.
“Stradanje i grijeh se upotpunjuju kao kalup i njegov odljevak”.

Kada pominje jesen, Andrić ne koristi markantna obilježja ovog godišnjeg doba koje se u Bosni još native i vrijeme plodnosti. U vrijeme kada čitava priroda bujno dariva u raskošnim bojama, on će svojim duševnim stanjem prebojati rujnost u crnilo, navesti kiše da vlagom rastaču i prirodu i vrijeme koje je beskonačno dugo u  zatvoru. U ovakvom ambijentu kada svojim osjećanjima boja prirodu osjeća se podudarnost hladnoće “iznutra” sa hladnoćom van ćelije. Često sjedim sate i gledam hladne jesenje boje. Mir sudbine  koja se više ne da promijeniti ledi mi se na duši i licu. Sve je u meni mrtvo, tako mi je dobro . Mirenje sa onim što jeste i unaprijed pomirenje da se ništa neće promijeniti duhovno su klonuće mladoga čovjeka koji ne vidi izlaz. U ambijentu sive i crne boje njegova perspektiva sagledavanja svešće se u samo jednu tačku iz koje nema izlaza, a beskonačna neizvjesnost će ispuniti dimenzije egzistencijalnog.
Kada piše o tamnici i sebi, on će je nazvati “vlažnom  jazbinom” koja ga ponižava “do skota” i u kojoj se rađa smisao ljudskoga života i borbe. U samospoznaji svoga bića, oholost će zamijeniti skromnošću, jer samo ga ona može spasti u zatočeništvu. Ko zna od srećnih i slobodnih šta je to samoća? Ovom je rečenicom dotakao suštinu ljudskog postojanja u kojemu uvijek težimo za onim što nemamo, ne cijenimo ono što imamo, a nismo svjesni da je izvor sreće u miru, u duševnom i duhovnom miru. Kada se izjednače vrijednosti duhovnog i duševnog, čovjek postaje svjestan i sa drugačije perceptivne tačke sagledava sebe i svoj život. Odnosno, perceptivne tačke proizvešće amplitude drugačijih shvatanja, a samim tim i osjećanja, te će se neki pojmovi u ponovnom “presabiranju” vrednovati sasvim drugačije i u kontekstu novih vrijednosti.
Pišući o novostima Andrićeve pesničke filozofije u Ex pontu, Crnjanski je eksplicirao ideju univerzalne povezanosti, koja je suština njegovog sumatrizma (Vučković 2011:156).

No, Crnjanski je odmakao od osnovnog sumatrizma kada je Andrićevu  lirsku prozu nazvao eteričnom, jer su mu glavne osobine ljubav oblaka, vidika, uspomena i zvezda, navodeći da Andrića stavlja u red književnika-pjesnika kojima je na vrhu liste Charles Bodler. Uz pominjanje Bodlera, Crnjanski je dao širu sliku stilskog obilježja Bodlerovih sljedbenika:
Oni su kao vetar, bez zakona, bez puta, i beskrajno verni samom sebi. Fanatici bola, putovanja i nade u daljinu. Počeli su kod raskošnog stiha, a sve vise naginju neokovanim slogovima i nevezanom umornom šaputanju (Crnjanski 1919:362). 
Ovim kratkim navodima Crnjanski nas je uputio na prvu i drugu etapu pozitivističke filozofije u kojoj se subjekat služi maštom i metafizički uobražava  predmetnosti i apstrahovane pojmove.
U vlazi koja prodire u kosti i pada po licu i rukama kao ljepljiv talog, a pokrivač je oštar i studen, ćelija ima zadah uskog prostora u kom jedan čovjek diše i živi, bez promjene i zračenja. Memla je poput samrtnog pokrivača na javi i njena težina sputava i psihološko i fizičko u čovjeku, nagoneći ga da sklopljenih očiju traži raskoši duha koje žive neuništivo u njemu. Ta raskoš o kojoj piše, istovremeno je i snaga duha, ali i ona prvobitna skrivena, grešna misao koja ga je nekad trovala i kojoj je pronašao “lijeka” u samoći tamnice. Njegova misao o sreći, snažna je kao i misao o bolu: Žao mi je majke moje i njenih zaludnih bolova, muka i nadanja. Hladnoća i tama samice tjeraju ga na misao o ženi koja prolazi sa svjetlom u ruci put mojih vrata i prelaziš polumračnim hodnikom, a nikada ga ne pređeš. Sva mi duša premre od samilosti i drhti, kao svijetlo u tvojoj ruci, ali Ti nit ne možeš doći, nit se možeš vratiti nego se vječno lomiš mračnim hodnikom (Ex ponto, 21).
Patnja je kod njega još izazvanija hladnoćom koja izaziva tjeskobu i teške misli. Njegova žena je lirski opis žene sa lučom u ruci ili kako je to Crnjanski zapisao, da pišući u patnji i stideći se suza, Andrić donosi u liriku našu ženu slavenske duše. Svi njegovi nemiri su izraz duboke duhovnosti koja je dala maha u usko omeđenom prostoru zidova, ne mareći za materijalna ograničenja, jer je  književnik Andrić pred bespućem svoje ustreptale duše mislima prevazilazio barijere. Možda se baš u knjizi Ex ponto, stvorio ključ za nastanak ideje po kojoj velike misli proizilaze iz ćutanja, kao što velika djela u Andrićevom stvaralaštvu proizilaze iz bola, poput ćuprije, nastale iz fizičkog bola Mehmed paše Sokolovića, na uspomenu kada su ga odveli u Stambol. Andrićeva bol u tamnici je istovremeno i bol njegove majke, a opet, samo njena suza  na Božijem dlanu ga može izbaviti iz pakla tamnice.
Stihija jedne ratne revolucije pretočila se u stihiju filozofskih misli iz duševnog raspeća književnika koji je u tamnici imao vremena za kritiku svoje mladosti i vlastitih zabluda koje su ga svojevremeno obuzimale. Upravo je tamnica bila mjesto korekcije ličnosti i uticala da se kao mlad čovjek suoči sa različitim ideološkim i filozofskim idejama u sučeljavanju sa ličnim uvjerenjima i stavovima, kompletirajući duhovno biće budućeg književnika. Lirsko dnevnička proza Ex ponto asimilovala je inspiracije, simbole i jezik ekspresionističke lirike (Vučković 2011:53). 
Pišući svoje zapise, Andrić se i u tamnoj ćeliji nije odvajao od estetike. Ona je bila prisutna u njegovim mislima o ženi, majci o životu ili kako on kaže da raskoš i ljepota života žive neuništivo u njegovom biću. Ljubav je neuništiva u njemu i ona je prizma njegovog gledanja na date pojmove. Osjećanje ljubavi kod njega nije pasivno psihološko značenje, ona je bahtinovski vrednosna mnoštvenost bića kao ljudskog. Odnosno, samo ljubav može da zadrži i učvrsti  tu mnoštvenost i različitost, ne zgrabivši i ne rasejavši je, ne ostavljajući samo goli kostur osnovnih linija i smisaonih momenata (Bahtin 2010:73). A svi smisaoni momenti bile su njegove tačke gledišta sa čijih se uporišta stvarala slika svijeta onakvog kakvim ju je stvarao umjetnik, bez zadrške. Nekada je njegovo gledanje uslovljavano klimatskim uslovima koji su mijenjali i unutrašnjost ćelije i nutrinu njegovog bića.
Pored teorije pozitivističke filozofije, osvrnut ćemo se na nekoliko tema kojima se bavio autor, te psihološki i filozofski objasniti njihov bitak kroz autora i autorovo stanje u momentu pisanja samoga djela i mogućih uticaja egzogenih faktora na njegovo endogeno biće. Iako su prirodne pojave određene opštim prirodnim zakonima i kao take se i dešavaju, ipak mnogi zakoni zavise od čovjeka, na način što je čovjek dio prirode i samim tim sačinjava dio prirodnih moći. Pozivajući se na Baruha Spinozu i njegovo razmišljanje o uzajamnosti čovjeka i prirode, najbolje ćemo se približiti psihološkom, fizičkom i filozofskom stanju književnika Andrića:

Sve što nužno prostiče iz ljudske prirode, tj.iz same same prirode,  ukoliko je shvatamo da je određena ljudskom prirodom, sve to proističe, iako nužno, iz čovjekove moći, tako da se može sasvim opravdano reći da ustanovljenje ovakvih zakona zavisi od ljudske volje, pošto je zakon vezan za moć mišljenja do te mjere da se ni sam ljudski duh ne može jasno shvatiti bez ovih zakona (Spinoza 2013:87).
U saodnosu čovjeka i Dakle, mnoge pojavnosti određujemo i objašnjavamo njihovim neposrednim uzrocima, a opšte shvatanje sudbine dovodimo u vezu sa određenim uzrocima, čime stvaramo svijet misli o posebnim pitanjima. Na taj način, sređujući misli, čovjek pronalazi put ka unutrašnjosti bića, a razmišljanjem o određenim temama ljudska moć dalekosežnog nema granica već će o svakoj temi formulisati jasnu predstavku i iznjedriti postulat za  dolazeće prirode desiće se uzajamne nivelacije u kojima će prirodni ambijent dati novu mijenu ljudskoj duši. Zvuk vode u žlijebu u noćnim časovima donijeće zatočeniku prikazanje žene sa svjetlom u jednoj ruci koja pokušava da pređe mračni hodnik, do vrata njegove ćelije, ali ga nikada ne uspije prijeći. U ovakvom ambijentu Andrić će proći kroz drugu fazu Combeove pozitivističke filozofije.
Andrić intezivno misli, promišlja, zapaža i oprezno zaključuje, a svaki njegov zaključak je čista i jasna, redukovana misao, oslobođena suvišnih misaonih ili filozofskih poruka. Jer, njegova razmišljanja su stvarana pod izvjesnim tegobama i kao takva odstupaju od razmišljanja slobodnog ili zadovoljnog čovjeka. Svaka misao je ujedno i plastična slika koja diše osjećanjima, a sposobna da je čitalac vizualizira, kao što je Andrić vizualizirao određene pojavnosti.  Hegel  je smatrao da bismo predmet trebali da posmatramo ukoliko nastojimo da ga vidimo, čime je opravdana  i čulna izvjesnost stvari (Hegel 2013:31).  Zato u Andrćevim tekstovima pojmove koji su vizualizirani posmatramo onako kako ih čulna izvjesnost piščeva posjeduje u sebi, dok se semantička vrijednost rečenica ističe iz svakoga sloja: od sloja prikazanih predmetnosti do sloja shematskog prikaza. Zahvaljujući sintaksičkoj organizaciji svaka njegova rečenica koju danas ponavljamo kao krilatice, nosi u sebi konkretnu pojedinost koja opet sugeriše niz novih činjenica u ramu Andrićeve misli. Njegovo djelo, nastalo iz nemira duše, hladnoće ćelijskih zidova, nanovo će izazivati filozofsko razmišljanje i otvarati  konotoacije uslovljenih odnosa: klimatskih faktora i ljudske duše.
3. Strah, smrt, samoća, strepnja, snovi
Đuza Radović smatra da opasnost nije u onome što nam prijeti, već je u strahu koji je u nama samima. On smatra da strah  treba ubiti u korijenu i uništiti čovjekovu sposobnost da se boji (Radović 1962:178).  Andrić  ide dalje i kazuje da  su ljudi od straha zli i surovi i podli, ali s druge strane i darežljivi, pa čak i dobri. U predgovoru Frojdove knjige Kompletan uvod u psihoanalizu, Žarko Trebješanin je objasnio da je strah bazična emocija, jer je to neprijatno osjećanje nastalo u evolutivnom procesu, nastalo u egu  usljed opažanja neke stvarne ili zamišljene opasnosti. Strah ima značajnu ulogu u dinamici ličnosti, jer je strah motiv mnogih racionalnih i iracionalnih postupaka i odluka (Frojd 2016:18-19). 
Frojd opet razlikuje strepnju od straha. On strepnju objašnjava kao lebdeći strah od nečega što se može desiti. Strepnja je prisutna usljed nejasne i neodređene opasnosti koja nije vezana za neki konkretan objekat ili situaciju. Strepnja označava izvjesno stanje očekivanja neke prijeteće opasnosti i  eventualnu pripremu za nju, čak i ako je ona nepoznata, dok strah zahtijeva određeni predmet ili jasnu pojavu koje se čovjek boji. 
Andrić se sjećao da je u djetinjstu posvuda osjećao dah propadanja i nekog čistog, smirenog, umiranja, a posebno po avlijama starih kuća, od čega je osjećao i strah i strepnju istovremeno. Još kao dijete je, osjećao dah umiranja oko njihove kuće koja ga je podsjećala na lice čovjeka koji mirno sluša smrtnu osudu. Sunce i vazduh ispunjavali su ga životom, a kad je došla magla i kiša i prva slutnja jeseni, u dalekom kutu duše stalo se mračiti…Strah se javio. Strah od prolaznosti, nepobjediva je kategorija čovjekovog postojanja uz prisutnu tjeskobu od saznanja kojom brzinom mladost prolazi. Trenutak saznanja bio je dovoljan da je kao zid od mraka, vjetra i magle pred njim stao umor i strah, poput strašnog tereta sa kojim se rodio i u čijoj sjeni je zaplakao. Proljetne kiše, koje su naglo kvasile prirodu i čija su isparavanja prodirala u ćeliju, ispunjavala su čovjeka svojim teškim vlažnim tkivom. U takvima stanjima duše i nada je bivala izgnana iz tijela u  kojem je na smrt osuđeno srce tražilo da umre i unese jesen sa svim bolnim znacima. Jesen je ono godišnje doba koje je kao smiješak, pun značenja, a tajanstven preko cijele zemlje, zaključio je lirski subjekat i prizvao ogromno ognjeno sunce koje se njiše od sljepoočice do sljepoočice. Misao o suncu stvorila je svijetleću planetu koja je toplinom otjerala hladnoću jesenje kišne noći i uselila toplinu u dušu kojoj je privid djevojka sa svijetlim plamenom u ruci. 
U stanju osame sa fikcionalnim proizvodom svoga uma, lirski subjekat osjeća i strah i užas, a misao o životu utoliko je teža. Život je dug i mučan, kako da ga prebrodim, kad na mene naiđe umor i želja smrti. U apsolutnom otuđenju osjeća se unutrašnja nelagoda koja razara ličnost iznutra, a strah od njene prisutnosti izaziva tjeskobu. U svakom opisanom predmetu ili pojavi sadržana je i neka opštija ideja, izvjesna piščeva misao o životu, čovjeku i njegovoj sreći. Sve opisane pojave imaju jasnu moć razlikovanja, tako što različito utiču na njega i njegovo duhovno i duševno stanje i u službi su njegovih promišljanja o opštim pojmovima prema kojima je zauzimao različite stavove. 
     Sve njegove slike, sva čulna osjećanja, svi prividi imali su kratak rok trajanja. Ograničivši  trajanje opažajnih pojavnosti, ograničio je i vrijeme razmišljanja o njima, čime je direktno sugerisao na neumitnu prolaznost svega što se zbiva. Prolaznost kao esencija ontološkog koncentrovano je u umu i biću mladoga lirskog subjekta i bivalo je u svim njegovim zaključcima i uticalo na razmišljanja o pojavnostima, kao što je trak zalazećeg sunca iznesen kao trag za gajem, kratak kao uspomena na pokojnika. Navedenom poredbom Andrić je postigao funkciju slikovitog preciziranja i emocionalnog zaključka ili refleksije, kazao je Dragiša Živković Isti autor je kazao da je Andrićev jezik, ne samo čist književni jezik, nego je u tom jeziku izvršeno plemenito odabiranje jezičkih sredstava, pa se za njega može reći da je najpročišćeniji i najodabraniji naš književni jezik. 
      Piščevo neposredno opažanje nije ni bezbojno ni bezlično, jer on svojim duhovnim stanjem nameće red onome što opaža, tako da čitava priroda opažajna slika nosi u sebi i reda i skladnosti. Naša čula su teoretičari s jasno izuzetim izborom i unosom oblika u svijest. Bez ovog duhovnog okvira za činjenice, one bi trajno izgubile svoju pojavnost za čovjeka, koji bez mogućnosti opažanja gubi na spoznaji. Zato se za njegovu prozu s pravom kaže da nosi u sebi obilježja emotivnog, psihološkog i filozofskog.
U svakoj provinciji ima jedan očajan strah od dosade (Ex ponto 1994:47).
     U slučaju kada je prisutan strah od dosade, neminovno je pomenuti drugu Frojdovu teoriju straha po kojoj realan strah dovodi do potiskivanja nagona. Iako je ustvrdio da je strah urođena i normalna reakcija na opasnosti koje dolaze iz spoljašnje sredine, u slučaju kada je prisutan strah od dosade, Frojd će oblikovati vizuru straha od nezadovoljstva. Nezadovoljstvo samo po sebi ne može se savladati, jer se dovodi u spoj sa egom koji opet ne može da izbalansira toliku količinu stimulansa negativnog koji se ne može prazniti. Stoga, strah od dosade  stvara u tijelu  osjećaj  hladnoće koji se stvara pri podsjećanju na jednu ontogenetski davnu situaciju i koja je najbliža osjećaju bespomoćnosti. Frojd navodi da je čovjekov osjećaj besmoćnosti rođen u momentu kada je čovjek došao na svijet rođenjem, pa je samim tim bespomoćnost korijen ostalih strahova.
Ćutanje nije zlato zato što u njemu leži sigurnost, kazao je Muharem Pervić No, Andrić je protivan ovom mišljenju: Posljednji izraz svih misli i najjednostavniji oblik svih nastojanja je – šutnja (EX PONTO 1994:37). Kao što je kazao da u njemu svi gromovi nalaze odziva, tako i sve tišine u njemu nalaze svoje mjesto. Tišina je smiraj njegove duše, toplina koja tjera zimu, utočište za sav život u kojemu je u tišini stvarao. Tišina je medijum u kojem je u samoći, za vjetrovih noći žudio za mirom, stišavajući uzburkane misli nemirne prošlosti, slažući slike teške sadašnjosti i mračne budućnosti. U hladnim noćima kada se njegova duša borila sama sa sobom, tješio se mišlju da je život jači i ustrajniji od smrti, nazivajući sebe melanholikom.  Objašnjavajući prednosti i mane melanholičnog čovjeka, zapisao je da se zdrav čovjek zanima mislima o životu, a melanholika interesuje smrt i njene tajne. Fink je zabilježio da je smrtnost čovjeka određenje našeg bivstva koje svako poznaje, o kome svako zna na čudan način-ali koje je ipak teško shvatiti i izložiti (Fink 2013:28). Odnosno, smrtnost pripada samo živom čovjeku, a samo postojanje “biti u životu” je pretpostavka smrtnosti i samim tim “duševna realnost” prisutna u čovjeku o momenta shvatanja sebe i postojanja. Iako prirodno, najčešće odagnavamo misao o smrti, nastojimo da je zaboravimo ili je potiskujemo, ona je prisutna u podsvijesti. Misao na smrt pojavit će se naprasno, sa prvom opasnošću ili prijetnjom. Ophođenje sa smrću spade u samootvorenost, samootključanost ljudskog postojanja, u samoodnošenje čovjeka prema njegovom bivstvu (Fink 2013:33). Zbog samootvorenosti čovjek unaprijed “vidi” svoje skončavanje i sa razumom se odnosi prema prolaznosti. Razumijevajući vrijeme kao prolaznost, čovjek razumijeva vrijeme kao stvarajuće i razarajuće pojmove kojima je u vrtlogu svoga postojanja. Na ovom fonu je Andrićeva misao o smrti, zaodjenutost primislima o skončavanju kao redosljedu koji je neminovan, a u vremenskom poretku neizvjestan, on ga u danima samoće i hladnoće priziva smrt kojom kruniše kraj svojih jada u zatočeništvu.
Samoća je fizički pratilac, tragika života stegnuta u jednu riječ, ona je duhovna izolacija u kojoj se duša ledi, a tijelo propada kao kamena kuća u kojoj niko ne stanuje. Ali, koliko god bilo hladno, tijelo može ugrijati duša, jer ona prati tijelo na svim njegovim putovanjima, kao poziv i opomena, a u samoći čeka tiha, u strpljivoj ljubavi. Uvjeren je da će i najudaljeniji krajevi  vječnog leda osjetiti proljeće, i najdublje će šiblje osjetiti jugovinu i svaka rana će zarasti i bol uminuti, ali samoćom mučen čovjek bit će konstantno iskušavan (Ex ponto 1994:51). U svojoj boli on će srasti sa ljudima i njihovim mukama, osjećajući žeravicu
     Snovi su dio samoće. Sanjam, a sâm sam. Za sreću je potrebno izaći iz sebe i sreću svoju prstima opipati. Ipak, snovi su težnja instance duševnog života. Kada se u čovjeku javi otpor protiv neumoljivosti i monotonije zakona mišljenja, kada prestane sa ispitivanjima realnog, razum ustupa mjesto snovima. U tom udaljavanju čovjeka od razuma kada se čovjek svjesno preda iskušenjima snova, nastaje nova pojava irealnog u kojoj postoji mjesto uživanja i sreće. Kompenzovanjem postojećeg stanja, prebacivanjem poluge s racionalnog na iracionalno, čovjek dospijeva u stanje inhibicije i u tim momentima snovima će postići željeno ili potisnuto. Ovim činom je postignut mehanizam odbrane koji se stvara u egu i ima osnovni zadatak da ličnost štiti od unutrašnje zaplašenosti i spoljne opasnosti (Milić 2002:130). Ovako postavljen  psihološki mehanizam, sposoban je da inhibira odgovor tijela na spoljašnje ili klimatske faktore, zadržavajući duševno stanje u fazi koja odgovara pojedincu. Groblje i crne omorike stoje pod snijegom kao četa koja je zastala u pohodu. U slici groblja naslućuje se slutnja skoroga kraja pojačana crnilom omorika koje svojom prirodnom izdržljivošću i endemskom rijetkošću nadvisuju bjelinu i hladnoću, prkoseći smrti koju ostavljaju u nižim djelovima. Lirski upečatljivo, kao da se poistovjetio sa omorikom, zauzevši stav ovog zimzelenog stable koje je otporno na snjegolome i vjetrolome. Crnilom duše prebojao je zimzelenog gorostasa i neosjetan na udarce života opstao u svojoj samoći. Pa, ipak, dok mi traje daha, ja kravim ledeno cvijeće na svojim prozorima, jer imam dušu koja ne može da ne iščekuje. Njegova nada je snaga u situaciji u kojoj  su ugrožene njegove egzistencijalne vrijednosti. Nije ga napuštala ni onda kada je znao da mu je suđeno bdijenje u četiri zatvorska zida. Snagom duha kopnio je led i opstajao refleksom potiskivanja. I iznad hiljadu sužanjskih sutona sačuvaću svijetao predjel u kom moja nada pupa.
    U opštem haosu prostora lirskog subjekta, nije razdirala ravnodušnost, kao da je znao da ravnodušnost osiromašuje i dekomponuje predmetnu stvarnost i rastače je u bezličnost kojom se potom oboji misao.  Andrić se borio da ga ne savlada ravnodušnost, jer ona bi sa sobom ponijela i ljubav. Nepovratno. Predosjećajući da bi bez ljubavi izgubio i svoju estetsku produkciju u sebi je nadu poput žive tvorevine  koja se ciklički javlja iznova, poput godišnjih doba. 
Ništa živ čovjek ne može izgubiti što mu jedno proljeće ne bi moglo povratiti, niti može biti čovjek trajno nesrećan dok Bog daje da se duša liječi zaboravom i zemlja obnavlja proljećem (Ex ponto 1994:78).
4. HLADNOĆA PROKLETE AVLIJE
Priča o Prokletoj avliji počinje i završava se tišinom samostanskog groblja obavijenog snijegom:

Zima je, sneg zameo sve do kućnih vrata i svemu oduzeo stvarni oblik, a dao jednu boju i jedan vid. Pod tom belinom iščezlo je i malo groblje na kom samo najviši krstovi vrhom vire iz dubokog snega (Prokleta Avlija  9).
       Ivo Andrić je opisom bjeline snijega započeo i zatvorio svoje djelo. Deskripcija nije samo u funkciji umjetničkog postupka, već se njome otvara polje simbola u ovom djelu. Neimenovani mladić, narrator uvodi nas u priču o tek sahranjenom fra Petru, dok iz susjedne ćelije odjekuju glasovi dvojice fratara koji popisuju imovinu pokojnika, rasporešujući njegovu predmetnu ostavštinu koja će živjeti i poslije njega: Jedna kliješta velika, kreševska.
      I dok su dvojica fratara prikazani kao otimači  kojima je osigurana nekažnjivost  i koji nastavljaju život, fra Petrovo tijelo je duboko pod zemljom koju je prekrio snijeg. Pošto je snijeg simbol čistote, simbol rajske bjeline, te je snijeg u ovom slučaju simbol duhovne čistote preminulog fra Petra koji se kao čista duša približio Bogu. 
    U ovom slučaju snijeg je medijator između pokojnika i njegovog puta ka primordijalnom, odnosno, njegovog povratka Bogu, jer je od Boga i potekao život. Ovim potezom Andrić je započeo prstenastu kompoziciju djela i maestralno je odradio do kraja djela. Predzadnji pasus  je dat kroz sliku grobova izgubljenih poput pahuljice u visokom snegu što se širi kao ocean i sve pretvara u hladnu pustinju bez imena i znaka. Snijeg je uvod za okvir života svih likova kojima je pisac posvetio pažnju i koji su u datom  vremenskom okviru svojim postojanjem oživjeli i vrijeme i mjesto:
Sve je tu ambivalentno. Okvir je tu, valjda, da slika bude dalja u prostoru i maglovitije osenčena uspomenom, a da u isti mah bude bliža zavičaju fratra koji je priča, jer kreće iz njega i u njega se i uliva (Mihajlović 1960:206) . 
Želeći ukazati na prolaznost života, na prstenastu kompoziciju svakog živog stvora Andrić je započeo i završio sa snijegom, aludirajući na postanak i svršetak svakoga života : Samo snijeg i prosta činjenica da se umire i odlazi pod zemlju. U sveopštoj tišini prirode,  koja je bukvalno mrtva, opomena čovjeka da se ne miri sa smrću je glas dvojice sveštenika koji i dalje neumorno popisuju alat, jedini zalog pokojnog fra Petra: Piši: jedna testera od čelika, mala njemačka. Jedna.
Nakon neimenovanog mladića koji će postati slušalac, Andrić je naratorsku ulogu predao fra Petru koji će svoj dvomjesečni boravak u stambolskom istražnom zatvoru ispričati u fragmentima pred smrt. Psihološki jako štivo za proučavanje uslovljenosti ponašanja čovjeka u zatvoru, iznjedrit će priču kao najlakši odušak i čišćenje od svega ružnog to ga je snašlo. Svojom pričom o pričanju Andrić je napravio zaokret u našoj literature, dajući joj odlike epskog, istorijskog, mitskog, činjeničnog i legendarnog, slažući hronike ljudskih života. Ne želeći uskratiti priču umirućem, koji umire u zimu, u ćeliji ali manastirskoj, pisac je postigao ambivalentan odnos  života i priče. Aludirajući na izgled proklete avlije koji je preslik psihičkog i fizičkog stanja zatvorenika, Andrić je dao jedinstvenu sliku koja aludira na dešavanja unutar zidina zatvora:
Samo ispred zgrade u kojoj su čuvari i kancelarije uprave, ima malo kaldrme; sve ostalo je siva i tvrda ugažena zemlja iz koje trava ne stiže ni da nikne, toliko je ljudi od jutra do mraka gazi. A dva-tri uboga i malokrvna drveta, rasturena samo sredinom dvorišta, uvek izranavljena i oguljena, žive mučeničkim životom, izvan godišnjih doba (Prokleta avlija, 17) .
Opisujući drveće, pisac je dao sliku svih zatočenika ovoga prostora kada se na danjem svjetlu nađu na središnjem dijelu avlije, dok je noć u ćelijama prikazao poredbom u kojoj se noću iz ćelija čuju zvukovi kao u džungli u tami. Avlija psihološki utiče na ponašanje ljudi i želja piščeva da posvjedoči tom uticaju otkrila je nebrojene činjenice u korist uticaja prostora na ponašanje ljudi. O samom položaju Proklete avlije Andrić je napisao da je bio čudan, kao sračunat za mučenje i veće stradanje zatvorenika. Zatvorenici stoga nisu imali mnogo perspective o vanjskom svijetu, jer iz avlije su vidjeli samo nebo, veliko i nemilosrdno u svojoj lepoti a u daljini tek su mogli nazrijeti nešto malo od zelene azijske obale. Tako čovek stranac ima stalno osećanje da je negde na nekom đavolskom ostrvu, izvan svega što je dotada značilo za njega život, a bez nade da će ga skoro ugledati. U navedenom ambijentu čovjek nema mnogo mogućnosti da razmišlja o boljem, jer  avlija brzo a neosetno savije čoveka i potčini ga sebi, tako da stane da se gubi. U atmosferi meteža i duhovne obamrlosti zatvorenici imaju različita i iznenadna raspoloženja na koja utiču i klimatske promjene koje je pisac detaljno obradio. Tako će npr.jugo i južina s mora donijeti neprijatan smrad iz luke koji postaje nepodnošljiv, a čitava će Prokleta avlija da lagano truli i pušta neku vonj koja čovjeka truje, da mu zalogaj grkne i život omrzne. Odavno je dokazano da su ljudi meteoropate i da reagujemo na klimatske promjene.
 Tako su zatočenici Proklete avlije u danima južine izazivali svoje sapatnike ili stražare koji su u tim danima i sami razdražljivi i kivni na sve i sasvim nesvjesni svojih opasnih praskanja i bezumnih postupaka.  Vodeći računa o svakom napisanom detalju, Ivo Andrić je vješto oslikavao psihologiju mase, ne zaobilazeći ni jednog zatvorenika, dajući nam uvid u kolektivno meteoropatsko ponašanje kada poput hitrog plamena dolazi do opšteg uzbuđenja ludila poput zaraze.  U tim danima, znajući za negativno dejstvo južine, upravnik i njegovi ljudi izbegavali su sukobe koliko je moguće,jer su i sami zaraženi i nervozni, čekajući da prođe jugo. A kad prođe jugo i nastupe sjeverni vjetrovi koji razvedre i pročiste vazduh hapsenici se u gomilama raspu veselo po dvorištu, sunčaju se i sale i smeju, kao prezdraveli bolesnici ili spaseni brodolomci.25
Hladnoća unutrašnjosti avlije mogla je u ljudima izazvati samo hladnu bešćutnost, koja se uvuče pod kožu i poteče venama, kao kod  upravnika Latifage, zvanog Karađoz, po kojem nema nevinih u Prokletoj avliji. Nedostatak emotivnog bića uslovljen je okorjelim zatvorskim zidinama u kojima je suvereno vladao, nakon što je u mladosti napustio svijet kriminala. Kao vrstan poznavalac ljudske psihologije, Karađoz nije odustajao u namjeri da iz svakog izvuče priznanje o krivici, bez obzira na metode kojima je podvrgavao ispitanike. Prostor avlije je proctor u kojem su se brisale granice između nevinih i krivih, bogatih i siromašnih, pametnih i neukih, jer su svi podjednako bili krivi i kao takvi, osuđeni na robiju. Kao što je Karađoz bio zakon iznad zakona, tako je Andrić opšte zakone postavljao iznad zakona pojedinaca. Sudbine, negdje zapisane, odigrane slučajno, sabile su se u avlijski prostor, među hladnim zidinama pod nebom koje je u ovom slučaju bilo jedina spona uhapšenih sa vanjskim svijetom. Samo nebo, veliko i nemilosrdno u svojoj lepoti. U ambijentu u kojem  je postavio svoje junake, pisac je hladnoćom i smirenošću ispričao priču i priču u priči, jednostavno i nenametljivo, nižući prstenaste kompozicije priča. U poetici prostora u datom vremenu, Andrić je ostao nepokolebljiv u zamisli da prostor i okruženje služe kao korektiv ljudskog ponašanja, a svojim postojanjem i nepromjenjivošću taj isti prostor svjedoči o kontinuitetu vremena i prolaznosti svih zbivanja unutar njega. Ispreplićući karaktere i sudbine, pisac je spojio ljude i njihove svjetove, njihove priče, želje i nadanja u jedinstvenoj mizansceni ćelije. Nijedna ćelija Proklete avlije nema topline, pa su susreti ljudi u njima dati u prizmi nepoželjnih pridošlica koji će da ukradu dio prostora, a samim tim se ni emocije unutar ćelija ne mou obojiti toplinom, već surovom hladnoćom i odbojnošću, osjećajući tuđi ujed mržnje. Nije zima samo godišnje doba, već je zima ona hladnoća koja zavlada u ljudima u neprilikama u kojima se spoje nestvarni svjetovi sa stvarnim likovima. Jedini pramen topline koji je donekle uslovio okopnjelu situaciju avlijskog prostora jeste momenat upoznavanja fra Petra i Ćamila u svitanje, kada je vanjska raskošna svjetlost novog dana u tamnici  bila tek  blijeda svjetlost zore, jer do ovog momenta fra Petar je bio hladan i miran. 
Odmah je nešto ljudsko i fino i tanano privuklo međusobno ova dva čoveka tuđih vera, drukčijeg sveta i problema. Nešto bolesno i svetačko, nešto tajno i bolno, nešto svoje i blisko čudno će zasvetleti to prvo jutro iz nesvakidašnjeg lika mladog Turčina (Prokleta avlija, 98).
Traženje sabesjednika u tamnici, kao motiv Selimovićeve priče o dvojici zatvorenika, koji su alkama pričvršćeni u tamničkoj tami, ali pričanjem zaboravljaju na vrijeme, u psihologiji je prepoznat kao sublimacija, odnosno peusmjeravanje energije koja je prvobitno bila usmjerena na neke ciljeve u datim okolnostima u kojima te ciljeve nije mogla da ostvari. Preusmjeravanje misli i nagona koji su u datom momentu uzrokovani neprijatnim radnjama ili stanjima snagom jake ličnosti preusmjerava se na praktički ostvarive ciljeve. 
U ćeliji je misao o oslobađanju zamijenjena razgovorom koji je proistekao iz nasušne potrebe čovjekove da se otme situaciji i da psihološki prebrodi nezavidan položaj. Sam Andrić je zapisao da kada razgovor potekne sam od sebe, to je najbolji razgovor.  
Takvi su tamnički razgovori, počinju sporo i sa oklevanjem, a zatim se, ne nalazeći nove hrane, gase lako i brzo u nepoverljivom ćutanju u kom svaki od sabesednika ispituje i ono što je rekao i ono je što je čuo (Prokleta avlija,47)  
Razgovorom je Andrić pristupio apologiji trajanja, boreći se protiv saznanja o uništivosti čovjeka i njegovoj prolaznosti. Svjestan besmislenosti koja je dobrim dijelom zavladala iznad zakona, pisac je iskustvenim potezom vještog besjednika pričom razbio sveprisutnu tragiku kojom su obavijeni likovi Proklete avlije. Shvativši da ljudska patnja sažima vrijeme, odnosno, dešavanja u vremenu, pričom je razudio patnju i donio novi dah života u tamnici. 
Ja bih bez hljeba još nekako i mogao, ali bez razgovora, beli, ne mogu.
Radomir Ivanović je izveo zaključak da je  Andrić sklon zakonu filijacije i zakonu aleatornosti (Ivanović 2006:17). Za Andrića su mnoge narodne priče opštečovječanske, pa je jednu, naoko narodnu Haimovu priču o Ćamilu i njegovoj dvojnosti sa istorijskim likom, Džem sultanom, smisleno pretočio u  aleatornu, dajući joj omeđenost zatvorske ćelije, ali dovoljno ubjedljivu da je vremenom koje je potrebno naratoru da je ispriča, sasvim izbrisao prostor u kojem se pričala, Dimenzija istorijske ravni nadišla je dimenziju sadašnjice i prostora, preplavila je vrijeme, izbrisala razlike među slušaocima u ćeliji, ali je svejednako doprinijeli važnosti zakona na kojima je Andrić postavio priču. Poklonik  Levantinske  priče, pisac je kroz naraciju Haima u prvi plan istakao istorijsku ličnost Džem sultana čime je prevazišao i vremensku i dimenziju kada se istorijsko pretače u mitsko, a potom u stvarno. Tek na kraju pričanja ponovo nas je vratio u stvarnost, kao što je roman Prokleta avlija započeo i završio deskriptivnim motivom snijega i grobom fra Petra. 
5. Hronotop ćelije i susreta
Pišući o snazi Andrićevih rečenica, Dragiša Živković
 nalazi da se Andrić služi kratkim rečenicama koje imaju intezivnu intonaciju, a u završetku neki važan zaključak prekine niz intonativno dužih i harmonično stilizovanih rečenica. Za ovu definiciju on kazuje da je prisutna svuda kod Andrića, ali da on rečenice postavlja i kao intonativno-misaone poente. Za ovaj drugi primjer on će kazati da je karakterističan kod upoznavanja fra Petra i Ćamila i podvući će sintaksičkom cjelinom čitavo jedno tkivo romana:Takvi su tamnički razgovori.
Filozofski i ekspresionistički, Andrić je iznio i duševnu osjećajnost i osjetljivost za psihološki portret zarobljenih.  Hladnoća spolja, jeza iznutra, tek su sublimacije osjećaja bića kojemu je oduzeta sloboda. Oduzimanjem slobode tijelo traži snagu u duhu, u nepokolebljivom fluidu iz kojega će književnik vještinom elegantnog prozaiste i vanvremenskog stiliste stvarati rečenice dubokih semantičkih virova. Kao izuzetan psiholog, on je municiozni opservator najtananijih lavirinata ljudske duše koja je za njega Velimir Živojinović je za Andrića kazao da je on pisac koji u svom kreatorskom poslu ima čist umjetnički postupak, da na sakupljanju građe radi kao naučnik, a u obradu građe ulazi sa umjetničkim uživljavanjem uz filozofsko sagledavanje (Živojinović 1983:46).

Sam književnik je izvor širokog spektra tema, ali je iz ličnih osjećanja ponirao u shvatanja svijeta dublje i konkretnije, te je njegova riznica misli postala  svevremena  baština gnomskih oblika koji će živjeti poslije nas.  Andrić je pisac mudronosne proze, a jednostavnim rečenicama kojima je ponirao u razne suštine, bilo da su materijalističkog, psihološkog ili filozofskog osnova, ukazivao je konkretnost u svim svojim rečenicama i potvrđivao prijeku potrebu čovjeka za dijalogom, bilo da se dijalog vodi sa sopstvenom dušom ili sa nepoznatom osobom. Dijaloška koncepcija je egzistencijalne naravi i Andrić je dijalogu posvetio najveći dio svoga stvaralačkog bića. Njegov duh je stvarao kada je najviše patio (Ex ponto), ali nije se zaustavio ni onda kada je u umjetnički oblikovanoj priči prikazao tuđe patnje ( Prokleta avlija, fra Petar i Ćamil). U svakoj sintaksičkoj cjelini on je ostao vjeran do kraja izrečenoj misli, a njegove su misli navodile na raskoš piščevih ideja i tema, mišljenja, saznanja, iskustva i neprikosnovene hladnoće pripovijedanja. BAHTIN DIJALOŠKA PRIRODA
Stoga, u djelu Ex ponto Andrić sebe otkriva u trostrukom subjektu: subjekat koji pripovijeda o sebi, o vremenu o pojavama, subjekat koji stvara nove i svevremenske filozofske dikte i daje im univerzalnu vrijednost, a time i pamtljivost, te subjekat koji u datim momentima čitav tekst boji lirsko-epskim nijansama koje stvaraju različito viđenje njega: ili kao žrtve ili kao lirika koji umjetničkom originalnošću emocija oboji vrijeme i prostor.
ZAKLJUČAK

 Kao što je u djelu Ex ponto za sabiranje misli uzeo ćeliju kao faktor organizacije misli, tako je i u djelu Prokleta avlija ćelija imala funkciju organizacije priče.  Ćelija je u djelu Prokleta avlija imala dvostruku komponentu sažimanja; u jednom smislu zatvorska ćelija je organizovala priču kojom se ovjekovječio ulazak i boravak zatvorenika, ali se teško nazirao njegov izlazak, dok je manastirska ćelija označavala početak i kraj i priče, ali ne i čovjeka. Iz ćelije su fratri završavali svoj zemni život, a ćelija je dočekivala novog stanara. Život se nastavljao, poput dijaloga fratara s početka i kraja ovog djela, a život je svojom neuništivošću nastavljao u novom obliku u starom prostoru. Prostor u Andrićevom djelu posjeduje endogenu suštinu, a klimatski uslovi su egzogeni i kauzalni faktor  ljudskog ponašanja u prostoru. Iako su ćelije neumjetničke tvorevine, one su istovremeno poslužile za oblikovanje umjetnosti na krajnje decentan način. Uklopljene u vremensku i prostornu vizuru, ćelije su katalizatori ljudskih misli i ponašanja. Ćelija je svojom zatvorenošću proizvela vanvremenske dikte (Ex ponto), ali je i ubrzala egzistencijalnu dijalošku komponentu i obezbijedila slušaocima skraćivanje  provedenog vremena. Iz svakog zatočnika izvukla je ono najbolje, uz uslov da se to najbolje zove misao ili razgovor, bilo sa vlastitom dušom ili sa drugima. U tekstu oba djela unijeta su mnoga estetička, filozofska, antropološka i naučna znanja koja su sintetisana na emotivan i imaginativan način (Vučković 2013:316).
Melanholičan ton prožet prigušenom pobunom prisutan je u djelu Ex ponte, dok je melanholičanost prisutna u izrazu Ćamila i fra Petra koji su naredni onome što ih očekuje, jer svaka iole prigušena pobuna za njih bi bila kobna. Uslovljenost ambijentom još je jednom potvrdila narodnu maksimu da ne postaju ljudi ono što se od njih očekuje, već ono kako ih oblikuju životne okolnosti. Gradeći svoj umjetnički izraz na svekolikim istorijskim i društvenim činjenicama te narodnim predanjima, Andrić je oblikovao svoje likove shodno vremenskoj i prostornoj komponenti u kojoj su opisivani likovi egzistirali. Zato je podložnost egzogenim kauzalnim zbivanjima, uključujući klimatski faktor, usložnjavao psihologiju opisivanih likova.
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Coldness in space and in people in the works of EX PONTO

and
DAMN THE AVLIA
The task of this paper is the psychological and ontological observation of man which in these situations adapts to the general climate of space and times.  By comparatively reading the work of EX PONTO and THE CURSE OF AVLI one gets the impression that the human psyche adapts to the temporal and spatial ambition and in such circumstances one creates one  how it is shaped by exogenous factors.  In this paper we will point to conditionality of human behavior and psychology in relation to space and the climatic conditions to which he is subjected.

 Keywords: soul, loneliness, fear, cold, anger

Sažetak na engleskom jeziku pregledao je Miloš Marković, profesor  engleskog  jezika i književnosti, zaposlen na UDG fakultetu (Centre for Foreign Languages) Podgorica.
Andrijana Nikolić
Fakultet za crnogorski jezik i književnost
81250  Cetinje
Vladike Petra I bb
Tel.: +382 69 064 034
e-mail: friendlyhand@t-com.me
� Epistulae ex Ponto (Poslanice ili Pisma sa Crnog mora) je naziv za zbirku pjesama, koja se sastoji od 4 knjiga, a koju je znameniti rimski pjesnik � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Publije_Ovidije_Nazon" \o "Publije Ovidije Nazon" �Ovidije�napisao za vrijeme svog izgnanstva u Tomima na Crnom moru između 8. i 12. n.e. U njoj se Ovidije obraća pojedinim važnim rimskim ličnostima (kao što je � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Germanik" \o "Germanik" �Germanik�) i moli ih da posreduju kod car � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/August_(rimski_car)" \o "August (rimski car)" �Augusta� kako bi dobio pomilovanje i priliku da se vrati u Rim.


To je djelo historičarima zanimljivo zbog opisa � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Mala_Skitija" \o "Mala Skitija" �Male Skitije� početkom 1. vijeka.


Godine 1821. je ruski pjesnik � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Aleksandar_Sergejevi%C4%8D_Pu%C5%A1kin" \o "Aleksandar Sergejevič Puškin" �Aleksandar Puškin�, koji se i sam našao u izgnanstvu u obližnjoj � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Odesa" \o "Odesa" �Odesi�, na � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Latinski_jezik" \o "Latinski jezik" �latinskom� napisao pjesmu kao svojevrsni odgovor na Ovidijeve poslanice. � HYPERLINK "https://sh.wikipedia.org/wiki/Epistulae_ex_Ponto" �https://sh.wikipedia.org/wiki/Epistulae_ex_Ponto�





� Auguste Comte (1787-1857) bio je francuski filozof, smatran utemeljiteljem pozitivizma i sociologije. Od studentskih godina počeo se brinuti o problemu društvene organizacije. Zahvaljujući tome, došao je do važnih doprinosa sociologiji. Među najvažnijim doprinosima Augustea Comtea je stvaranje pozitivizma kao filozofije i formalizacije sociologije. Njegove ideje o društvenoj organizaciji i filozofiji prepoznate su od najvažnijih autora, a mnoge njegove ideje još uvijek vrijede.





� Henri Saint-Simon (� HYPERLINK "https://hr.wikipedia.org/wiki/1760." \o "1760." �1760-1825)   � francuski � HYPERLINK "https://hr.wikipedia.org/wiki/Socijalizam" \o "Socijalizam" �socijalist�, jedan od trojice “velikih � HYPERLINK "https://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Utopizam&action=edit&redlink=1" \o "Utopizam (stranica ne postoji)" �utopista�” koji zastupaju interese radništva i kritikuju kapitalistički način proizvodnje te su svojim učenjima uticali na oblikovanje teorije � HYPERLINK "https://hr.wikipedia.org/wiki/Karl_Marx" \o "Karl Marx" �Karla Marxa�. Najpoznatije djelo “Industrijski sistem” iz 1821.Otac je francuskog socijalizma i zagovornik filozofije progresa.


� Kineski Žuti Car ili Huangdi prije više od 4600 godina u svom Kanonu medicine, jednom od najvažnijih tekstova kineske medicine, istaknuo je  i utjecaj vremena na zdravlje, primjerice, hladnoće na pluća.


Ajurveda, jedna od drevnih medicina indijskog podkontinenta, navela je detaljne upute za životni stil za sva godišnja doba. Još je i starogrčki liječnik Hipokrat, otac savremene medicine, prije 2500 godina u svom djelu Zrak, voda i tlo isticao važnost uzimanja u obzir i vremenskih prilika kad se procjenjuje zdravstveno stanje osobe i određuje terapija.


Ljudi su odavno svjesni utjecaja vremenskih prilika na psihu pa je još u Dubrovačkoj Republici postojala odredba da se za vrijeme južine (jugo) i šiloka (široko) nikad ne vijeća i ne donose odluke, a i zločini počinjeni za vrijeme južine bili su blaže tretirani zbog lošeg utiecaja tog vjetra na raspoloženje i uračunljivost.





� Živković Dragiša, “Nekoliko stilskih odlika proze Ive Andrića”, Evropski okviri srpske književnosti, knj.V, Beograd.1944   187.





