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Први светски рат у Ћопићевом тефтеру

· Ћопићева бележница датирана 12 – XII – 1939, увече (“тефтер”), писана без документаристичких претензија, сачувала је, између осталог, и комплексност историјских прилика у времену непосредно након Првог светског рата и понудила их у сплету интимног, дечијег видокруга и његове одрасле наративне реконструкције, те се оне сагледавају превасходно са позицаја имагинативног, не фактографског.

· Први светски рат нема статус развијеног литерарног, приповедачког мотива у Ћопићевом делу, није једно од тематских жаришта, не остварује значајнији удео у његовом структурирању. Но, иако минималистички сведен у наративном смислу, дат као флуид или дигресија, значењски јесте суштински важан са становишта Ћопићеве поетике и слике света изграђене на динамици и релативности вечитих опозитива: комичног и трагичног, светлог и тамног, младог и старог, врлине и греха, истинитог и лажног, спокојног и немирног... 

· Таква амбивалента концепција, када је реч о сегментима везаним за Први светски рат, остварује се на различите начине у различитим контекстима, али је увек доследно присутна визура са које се обликују поједини ликови и ситуације, те идејни аспект “тефтера”. 

· У том смислу сагледава се: поступак уобличавања лика стрица Ниџе као парадигме повратника из рата; епизода о очевој смрти од “шпањолске”;  хуманистичка философија дједа Рада – маркантно обележје његовог карактера и назора који релативизују феномен кривице и налажу изоштравање осетљивости ка суштински важном;  укрштање актуелног и архетипског, индивидуалног и колективног искуства, односно, транспоновање амбивалентног фолклорног веровања у магијску моћ биља/ коприве и његову симболичку вредност у домену рата, болести и смрти, али и, с друге стране, живота и исцељења; дечије поистовећивање рата и просјачке судбине, тј. особен механизам нараторове персонализације рата, који подразумева и  емоционално подвајање; поступак сучељавања епске, витешке прошлости и актуелног времена, историје и “пјесме”, истине и лажи, и стварање полемичког простора међу Ћопићевим јунацима о времену садашњем и времену прошлом, при чему се актуелно ратно дешавање вреднује или као истинито и силовито да може демистификовати и тривијализовати епску легенду највишег реда, или као дело “црвљивог и невјерног свијета”, несамерљиво са оним што је некад било. 

· Сложеност Ћопићевих дигресија о Првом светску рату у овој поетској аутобиографској прози подразумева неколико равни: најпре, оне су оствариле битан удео у концептуализацији појединих ликова; увек подразумевају доминацију дихотомног приступа, сучељавање опизитних утисака и емоција, ставова и тумачења, начелну амбивалентност; растварају потенцијални идеолошки аспект. Отуда, ма колико приповедачки сведени, сви помени Првог светског рата, на овај или онај начин, показују се као семантички пуни и провокативни сегменти Ћопићеве прозе.

