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Prijem
Govor prof. dr Branka Tošovića na prijemu za učesnike 1. Simpozijuma „Razlike između bosanskog/bošnjačkog, hrvatskog i srpskog jezika“ u Gradskoj vijećnici 13. aprila 2007. godine
Poštovane dame i gospodo!
Dozvolite mi da se u Vaše i svoje ime iskreno zahvalim gradonačelniku Graca i prisutnim predstavnicima gradske Uprave na finansijskoj podršci i na ovom prijemu.

Podrška koju Grac daje jugoslavistici ima duboke korijene. Razloge za to leže i u tome što je grad na Muri veoma blizu područja bivše Jugoslavije. zbog čega je odavno bio privlačan za ljude koji govore BKS. Jedan dio se u njemu školovao i studirao, drugi je tražio i nalazio zapošljenje, a treći je nakratko boravio u potrazi za kruhom, na proputovanju, gostovanju i sl.

Za ovaj grad vezan je život i rad mnogih poznatih ljudi iz naših krajeva. Jedan od najpoznatijih je Ivo Andrić. On je u Gracu završio filozofiju 1919. godine. Stanovao je u ulici Merangasse, u kojoj se sada nalazi Institut za slavistiku. Na žalost, nema nikakvog obilježja da je tu čitavu školsku godinu boravio jedan nobelovac pa smatram da bi tu trebalo nešto preduzeti.*
U Grac je Andrić došao 1923. godine u diplomatsku službu kao vicekonzul Generalnog konzulata Kraljevine Jugoslavije. Taj konzulat još uvijek radi, s tim što se prošle godine iselio iz stare vile kraj Pokrajinske centralne bolnice, u kome je Andrić službovao, i, što je interesantno, prešao je u ulicu Merangasse, i to preko puta zgrade u kojoj je Ivo Andrić boravio kao student. Stanovao je u kući pod brojem 24 na prvom spratu.
Druga poznata ličnost je Nikola Tesla. On je od 1875. do 1978. godine u Gracu pohađao Visoku tehničku školu (koja je tada važila za najbolju visoku školu u ovom dijelu Evrope). U drugoj godini školovanja (1877) tokom predavanja profesora Prešla o dinamo-mašini Tesli prvi je put nikla ideja o stvaranju motora za naizmjeničnu struju. Prošle godine (19. juna) obilježen je i u Gracu jubilej – 150 godina od rođenja Nikole Tesle, između ostalog, velikom izložbom o njemu na Tehničkog univerzitetu. 

I Ime Miloša Crnjanskog vezano je grad na Muri. Glavni junak „Seoba“ Pavle Isakovič u monologu „Um čovekov ne može više da shvati“, nakon što je saznao da u kazamatima u Gracu čame njegovi zemljaci zato što su htjeli da se sele u Rusiju, potresno govori o ratovanju, patnjama, sudbini tih ljudi. 
Drugi poznati pisac Vladimir Nazor je nakon završene gimnazije u Splitu studirao prirodne nauke u Gracu. 

Juraj Križanić, autor prve opšteslovenske gramatike i jedan od prvih pobornika panslavizma, dobio je u avgustu 1638. u Gracu zvanje M.A. (Hauptfach Philosophie).
Vođa Ilirskog pokreta Ljudevit Gaj je nakon srednje škole pošao je na studij filozofije u Beč, a onda u Grac. 
U Gracu je boravio komediograf Branislav Nušić. On je u Beogradu otpočeo studije prava, ali ih je napustio i okončao u prijestonici Štajerske. Ovdje je bio je u ljeto 1911. slikar Sava Šimunović, koji je želio da usavrši njemački jezik. 

Grac je vezan i za političke događaje na području bivše Jugoslavije. Tako su se Radovan Karadžić i Mate Boban susreli 6. maja 1992. godine na aerodromu u Gracu i pripremili sporazum o teritorijalnom razgraničenju između Srba i Hrvata u Bosni i Hercegovini. 
Od političara najviše je život vezao za ovaj grad bivši predsjednik jugoslovenske vlade Ante Marković. On je nakon ostavke 20. decembra 1991. godine došao u grad na Muri i otvorio firmu za ekonomski inženjering. 
Od inntelektualaca u Gracu je bio na studijskom boravku profesor Sarajevskog univerziteta Midhat Begić. Književnik iz Sarajeva Dževad Karahasan ovdje povremeno živi i radi i od 1997. godine nosi titulu „Gradski pisac Graca“ („Stadtschreiber in Grac“). 
Jedan političar posebno je vezan za Grac – Adil-beg Zulfikarpašić. On je u oktobru 1946. prešao u Austriju i u Insbruku i Gracu studirao političke nauke. 
U štajerskoj prijestonici nalazi se sjedište Austrijskog društva za bosanskohercegovačke odnose (u okviru koga djeluje Klub bosanskohercegovačkih studenata), čiji je dugogodišnji predsjednik Pavo Jusuf Urban-Ibruljević, rođen 1911. godine. To društvo u saradnji sa Saveznom vojskom Republike Austrije organizuje svake godine spomen-proslavu u čast palim borcima bosanskohercegovačke pješadijske regimente br. 2 u bici za osvajanja brda Monte Meleta 1916. godine.
Senat Akademije Univerziteta „Karl-Franc“ u Gracu je na sjednici 11. juna 1997. godine izabrao za dobitnike Međunarodne nagrade za ljudska prava, ombudsmene Federacije Bosne i Hercegovine Veru Jovanović, Esada Muhibića i Branku Raguž.
Na kulturnom planu treba istaći da je u Gracu održana 6. oktobra 2002. godine konferencija ministara kulture zemalja jugoistočne Evrope i država kandidata za prijem u Evropsku uniju.
Krajem 2005. u Beču se pojavio plakat Tanje Ostojić, koja živi u Berlinu, na kome je prikazana obnažena žena u plavim gaćicama sa žutim zvjezdicama Evropske unije, koji je nekoliko časova kasnije uklonjen zbog oštrih kritika javnosti. Prema izjavi same autorice plakat je nastao kao protest protiv rastuće mržnje prema umjetnosti u Austriji i potpuno je pogrešno shvaćen. Međutim, on je početkom 2005. godine ponovo postavljen u Gracu. Naime, Udruženje umjetnika ovog grada „Forum Gradskog parka“ („Forum Stadtpark“) odlučio je da na svoju zgradu izvjesi kontroverzni plakat. Tanja Ostojić je više puta izlagala u prijestonici Štajerske.

I pojedini sportisti i sportski radnici su vezani za Grac. Najpoznatiji je Ivica Osim, bivši igrač sarajevskog Željezničara, član, a zatim i trener jugoslovenske reprezentacije i Partizana. On je trenirao Šturm i postigao velike rezultate na domaćoj i međunarodnoj areni (prvak Austrije, ulazak u četvrtfinale Evropskog kupa). Osima je Stranka zelenih Graca bila predložila za počasnog građanina. U njegovom timu najbolji igrač bio je Ivica Vastić, koji je 1999. proglašen za austrijskog fudbalera godine.

Što se tiče umjetnosti, naši ljudi su se najviše vezivali za Muzičku akademiju, koja slovi kao jedna od najboljih u Evropi. Milivoje Marković Mića je prvi naš diplomac ove akademije. Njega smatraju zaslužnim za prodor srpskog džeza na svjetsku scenu. Marko Nikolić prvi je narodnjak sa diplomom profesora džeza stečenom na toj akademiji (na Odsjeku za džez i solo pjevanje).
I na planu operske umjetnosti za Grac su vezana neka imena. Tako je Ana Pavlović nakon završetka Srednje baletske škole u Beogradu 1991. godine dobila angažman u Gračkoj operskoj kući (Gracer Operhaus).
U javnom životu Graca ponekad se pojavi nešto što je nezamislivo za područje bivše Jugoslavije. Recimo 29. novembra 2002. godine održan je u diskoteci „Tanzpalast“ (u organizaciji kompanije Wastelles i uz pokroviteljstvo turističke agencije Falkon Tours), a uz prisustvo 300 posjetilaca, izbor „Mis Ex-Ju Štajerske“. Pobijedila je Denisa Džaferović, prva pratilja je bila Ivana Paunović, a druga Rebeka Benedikt. Predsjednik žirija bio je jedan austrijski slobodni novinar.
I u oblasti špijunske djelatnosti Grac je dao „doprinos“. Tako je Petar Grujičić, prozvan kao Zorge sa Balkana, o kome je napisano tridesetak knjiga, snimljeno nekoliko filmova, a neke američke televizijske kuće napravile višečasovne emisije, izbjegličke dane proveo u Gracu, gdje su ga zavrbovali Englezi.
Evo ovo su samo podsjećanja na to koliko je Grac bio u prošlosti i sada stjecište poznatih naučnika, pisaca, muzičkih i likovnih umjetnika, političara i posebno studenata koji su govorili jezikom koji mi sada u Austriji nazivamo BKS (bosanski/bošnjački/hrvatski/srpski) i koji analiziramo na ovom 1. simpozijumu. 
Nadam se da će ovaj Projekat i 1. Simpozijum doprinijeti daljem zbližavanju stanovnika Graca, Štajerske i Austrije i stanovnika sa tog govornog područja.

Još jednog Vam iskreno zahvaljujem na Prijemu i finansijskoj podršci Projektu.

*

Pismo gradonačelniku Graca upuceno 16. aprila 2007. godine na njemačkom jeziku.
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Poštovani gradonačelniče!

Želio bih da Vam se još jednom zahvalim na finansijskoj podršci Simpozijumu „Razlike...“ i na prijemu koji ste pripredili 13. aprila 2007. godine. 

Kao što ste već upoznati od Vaših saradnika, na prijemu sam iznio ideju da se u Gracu postavi spomen-ploča u zgradi u kojoj je nobelovac Ivo Andrić proveo kao student (Merangasse 24), a koja se nalazi pored Instituta za slavistiku. Ovu inciijativu podržali su svi učesnici Simpozijuma (u prilogu se nalaze njihovi potpisi).

Molio bih Vas da razmotrite ovu inicijativu i da je, ukoliko je moguće, stavite u postupak kod nadležnih gradskih organa na razmatranje i realizaciju. S tim u vezi predlažem da spomen-ploču lično otkrijete iduće godine, tačnije 27. marta 2008. godine, kada počinje 2. simpozijum o razlikama između bosanskog/bošnjačkog, hrvatskog i srpskog jezika, na kome očekujemo dolazak oko 80 učesnika iz petnaest zemalja.

Ukoliko bude potrebno, mogu pripremiti i šire obrazloženje zbog čega je pokrenuta ova incijativa. 

U realizaciji ove incijative stojim Vam na raspolaganju.

O. Univ. Prof. Dr. Branko Tošović

Prilozi

1. Pozdravna riječ na prijemu u Rathausu 13. aprila 2007. godine

2. Lista sa potpisima za podrüku otvaranja spomen-ploče novelovcu Ivu Andriću 
